

路加福音

第六章

人子是安息日的主(6:1 – 11)

人子是安息日的主(6:1 – 11)

¹ 有一個安息日，耶穌從麥地經過。他的門徒掐了麥穗，用手搓著吃。² 有幾個法利賽人說：「你們為什麼做安息日不可做的事呢？」³ 耶穌對他們說：「經上記著大衛和跟從他的人飢餓之時所做的事，連這個你們也沒有念過嗎？⁴ 他怎麼進了神的殿，拿陳設餅吃，又給跟從的人吃？這餅除了祭司以外，別人都不可吃。」⁵ 又對他們說：「人子是安息日的主。」

人子是安息日的主(6:1 – 11)

¹ 有一個安息日，耶穌從麥地經過。他的門徒掐了麥穗，用手搓著吃。² 有幾個法利賽人說：「你們為什麼做安息日不可做的事呢？」

Q：門徒們做了什麼不可做的事？

(申 23:25) 你進了鄰舍站著的禾稼，可以用手摘穗子，只是不可用鐮刀割取禾稼。

人子是安息日的主(6:1 – 11)

³ 耶穌對他們說：「經上記著大衛和跟從他的人飢餓之時所做的事，連這個你們也沒有念過嗎？⁴ 他怎麼進了神的殿，拿陳設餅吃，又給跟從的人吃？這餅除了祭司以外，別人都不可吃。」⁵ 又對他們說：「人子是安息日的主。」

Q：耶穌舉大衛的例子有何用意？

人子是安息日的主(6:1 - 11)

(出 20:32-34) ³² 亞倫和他兒子要在會幕門口吃這羊的肉和筐內的餅。 ³³ 他們吃那些贖罪之物，好承接聖職，使他們成聖；只是外人不可吃，因為這是聖物。 ³⁴ 那承接聖職所獻的肉或餅，若有一點留到早晨，就要用火燒了，不可吃這物，因為是聖物。
(獻祭的無酵餅)

(利 24:9) ⁹ 這餅(陳設餅)是要給亞倫和他子孫的，他們要在聖處吃，為永遠的定例，因為在獻給耶和華的火祭中是至聖的。

人子是安息日的主(6:1 – 11)

(撒上 21:1-6) 大衛到了挪伯祭司亞希米勒那裡，亞希米勒戰戰兢兢地出來迎接他，問他說：「你為什麼獨自來，沒有人跟隨呢？」² 大衛回答祭司亞希米勒說：「王吩咐我一件事說：『我差遣你委託你的這件事，不要使人知道。』故此我已派定少年人在某處等候我。³ 現在你手下有什麼？求你給我五個餅或是別樣的食物。」⁴ 祭司對大衛說：「我手下沒有尋常的餅，只有聖餅。若少年人沒有親近婦人，才可以給。」⁵ 大衛對祭司說：「實在約有三日我們沒有親近婦人。我出來的時候，雖是尋常行路，少年人的器皿還是潔淨的，何況今日不更是潔淨嗎？」⁶ 祭司就拿聖餅給他，因為在那裡沒有別樣餅，只有更換新餅從耶和華面前撤下來的陳設餅。

人子是安息日的主(6:1 – 11)

(撒上 22:9-10) ⁹那時以東人多益站在掃羅的臣僕中，對他說：「我曾看見耶西的兒子到了挪伯亞希突的兒子亞希米勒那裡。¹⁰亞希米勒為他求問耶和華，又給他食物，並給他殺非利士人歌利亞的刀。」

在大衛吃撤下來的陳設餅事上，神並沒有責備大衛或亞希米勒。耶穌重點在神是憐憫的神，那才是律法的真正精意。

人子是安息日的主(6:1 – 11)

¹ 有一個安息日，耶穌從麥地經過。他的門徒掐了麥穗，用手搓著吃。² 有幾個法利賽人說：「你們為什麼做安息日不可做的事呢？」³ 耶穌對他們說：「經上記著大衛和跟從他的人飢餓之時所做的事，連這個你們也沒有念過嗎？⁴ 他怎麼進了神的殿，拿陳設餅吃，又給跟從的人吃？這餅除了祭司以外，別人都不可吃。」⁵ 又對他們說：「**人子是安息日的主。**」

人子是安息日的主(6:1 - 11)

⁶又有一個安息日，耶穌進了會堂教訓人。在那裡有一個人右手枯乾了。⁷文士和法利賽人窺探耶穌在安息日治病不治病，要得把柄去告他。⁸耶穌卻知道他們的意念，就對那枯乾一隻手的人說：「起來，站在當中！」那人就起來站著。⁹耶穌對他們說：「我問你們，在安息日行善、行惡，救命、害命，哪樣是可以的呢？」¹⁰他就周圍看著他們眾人，對那人說：「伸出手來！」他把手一伸，手就復了原。¹¹他們就滿心大怒，彼此商議怎樣處治耶穌。

人子是安息日的主(6:1 – 11)

(來 4:1-11) 我們既蒙留下有進入他安息的應許，就當畏懼，免得我們中間或有人似乎是趕不上了。² 因為有福音傳給我們，像傳給他們一樣。只是所聽見的道於他們無益，因為他們沒有信心與所聽見的道調和。

3 但我們已經相信的人得以進入那安息，正如神所說：「我在怒中起誓說：『他們斷不可進入我的安息。』」其實造物之工，從創世以來已經成全了。⁴ 論到第七日，有一處說：「到第七日神就歇了他一切的工。」⁵ 又有一處說：「他們斷不可進入我的安息。」⁶ 既有必進安息的人，那先前聽見福音的因為不信從，不得進去，⁷ 所以過了多年，就在大衛的書上又限定一日，如以上所引的說：「你們今日若聽他的話，就不可硬著心。」⁸ 若是約書亞已叫他們享了安息，後來神就不再提別的日子了。⁹ 這樣看來，必另有一安息日的安息為神的子民存留。¹⁰ 因為那進入安息的，乃是歇了自己的工，正如神歇了他的工一樣。¹¹ 所以，我們務必竭力進入那安息，免得有人學那不信從的樣子跌倒了。

揀選十二門徒 (6:12 – 16)

揀選十二門徒 (6:12 – 16)

¹² 那時，耶穌出去上山禱告，整夜禱告神。¹³ 到了天亮，叫他的門徒來，就從他們中間挑選十二個人，稱他們為使徒。¹⁴ 這十二個人有西門，耶穌又給他起名叫彼得，還有他兄弟安得烈，又有雅各和約翰，腓力和巴多羅買，¹⁵ 馬太和多馬，亞勒腓的兒子雅各和奮銳黨的西門，¹⁶ 雅各的兒子猶大和賣主的加略人猶大。

Q: 為什麼耶穌需要整夜禱告？

Q: 為什麼猶大也被揀選？

四福與四禍 (6:17 – 26)

四福與四禍 (6:17 - 26)

17 耶穌和他們下了山，站在一塊平地上。同站的有許多門徒，又有許多百姓，從猶太全地和耶路撒冷，並推羅、西頓的海邊來，都要聽他講道，又指望醫治他們的病。 18 還有被汙鬼纏磨的，也得了醫治。 19 署人都想要摸他，因為有能力從他身上發出來，醫好了他們。

四福與四禍 (6:17 – 26)

20 耶穌舉目看著門徒，說：你們貧窮的人有福了！因為神的國是你們的。 21 你們飢餓的人有福了！因為你們將要飽足。你們哀哭的人有福了！因為你們將要喜笑。 22 **人為人子**恨惡你們，拒絕你們，辱罵你們，棄掉你們的名以為是惡，你們就有福了！ 23 當那日，你們要歡喜跳躍，因為你們在天上的賞賜是大的。他們的祖宗待先知也是這樣。

四福與四禍 (6:17 – 26)

24 但你們富足的人有禍了！因為你們受過你們的安慰。 25 你們飽足的人有禍了！因為你們將要飢餓。

你們喜笑的人有禍了！因為你們將要哀慟哭泣。

26 人都說你們好的時候，你們就有禍了！因為他們

的祖宗待假先知也是這樣。

四福與四禍 (6:17 - 26)

(賽 30:8-11) ⁸現今你去，在他們面前將這話刻在版上，寫在書上，以便傳留後世，直到永遠永遠。⁹因為他們是悖逆的百姓、說謊的兒女，**不肯聽從耶和華訓誨的兒女。**¹⁰他們對先見說：『不要望見不吉利的事！』對先知說：『不要向我們講正直的話！要向我們說柔和的話，言虛幻的事。¹¹你們要離棄正道，偏離直路，不要在我們面前再提說以色列的聖者！』

論愛仇敵如己 (6:27 – 36)

論愛仇敵如己 (6:27 – 36)

27 只是我告訴你們這聽道的人：你們的仇敵，要愛他；恨你們的，要待他好。 28 咒詛你們的，要為他祝福；凌辱你們的，要為他禱告。 29 有人打你這邊的臉，連那邊的臉也由他打；有人奪你的外衣，連裡衣也由他拿去。 30 凡求你的，就給他；有人奪你的東西去，不用再要回來。 31 **你們願意人怎樣待你們，你們也要怎樣待人。** 32 你們若單愛那愛你們的人，有什麼可酬謝的呢？就是罪人也愛那愛他們的人。

論愛仇敵如己 (6:27 – 36)

27 只是我告訴你們這聽道的人：你們的仇敵，要愛他；恨你們的，要待他好。

耶穌的這句話是不能妥協的，也真的不是我們憑自己的良善和意志可以做到的。我們必須明白這點，並坦然的接受我們的軟弱。否則我們只是自欺欺人。唯有在耶穌裏依靠聖靈才能做到。

論愛仇敵如己 (6:27 – 36)

33 你們若善待那善待你們的人，有什麼可酬謝的呢？就是罪人也是這樣行。 34 你們若借給人，指望從他收回，有什麼可酬謝的呢？就是罪人也借給罪人，要如數收回。 35 你們**倒要愛仇敵，也要善待他們**，並要借給人不指望償還。 你們的賞賜就必大了，你們也必做至高者的兒子，因為他恩待那忘恩的和作惡的。 36 你們要慈悲，像你們的父慈悲一樣。

Q: 這裡的賞賜指的是什麼？

論論斷與饒恕 (6:37 – 42)

論論斷與饒恕 (6:37 - 42)

37 你們不要論斷人，就不被論斷。你們不要定人的罪，就不被定罪。你們要饒恕人，就必蒙饒恕。

38 你們要給人，就必有給你們的，並且用十足的升斗，連搖帶按、上尖下流地倒在你們懷裡。因為你們用什麼量器量給人，也必用什麼量器量給你們。

(太 6:12) ¹²免我們的債，如同我們免了人的債。

(太 6:14-15) ¹⁴你們饒恕人的過犯，你們的天父也必饒恕你們的過犯。 ¹⁵你們不饒恕人的過犯，你們的天父也必不饒恕你們的過犯。

論論斷與饒恕 (6:37 - 42)

39 耶穌又用比喻對他們說：瞎子豈能領瞎子？兩個人不是都要掉在坑裡嗎？ 40 學生不能高過先生，凡學成了的不過和先生一樣。

Q：兩個瞎子的比喻教導什麼？

Q：學生先生的比喻教導什麼？

論諭斷與饒恕 (6:37 - 42)

41 為什麼看見你弟兄眼中有刺，卻不想自己眼中有梁木呢？ 42 你不見自己眼中有梁木，怎能對你弟兄說『容我去掉你眼中的刺』呢？你這假冒為善的人！先去掉自己眼中的梁木，然後才能看得清楚，去掉你弟兄眼中的刺。

Q：眼中的梁木的比喻教導什麼？

論斷與饒恕 (6:37 - 42)

41 為什麼看見你弟兄眼中有刺，卻不想自己眼中有梁木呢？ 42 你不見自己眼中有梁木，怎能對你弟兄說『容我去掉你眼中的刺』呢？你這假冒為善的人！先去掉自己眼中的梁木，然後才能看得清楚，去掉你弟兄眼中的刺。

Q：整段經文的教導重點？

愛人如己 (羅 12:9-21) ⁹ 愛人不可虛假；惡要厭惡，善要親近。

¹⁰ 愛弟兄，要彼此親熱；恭敬人，要彼此推讓。¹¹ 殷勤不可懶惰；要心裡火熱，常常服侍主。¹² 在指望中要喜樂，在患難中要忍耐，禱告要恆切。¹³ 聖徒缺乏要幫補，客要一味地款待。

¹⁴ 逼迫你們的，要給他們祝福；只要祝福，不可咒詛。¹⁵ 與喜樂的人要同樂，與哀哭的人要同哭。¹⁶ 要彼此同心；不要志氣高大，倒要俯就卑微的人；不要自以為聰明¹⁷ 不要以惡報惡。眾人以為美的事，要留心去做。¹⁸ 若是能行，總要盡力與眾人和睦。¹⁹ 親愛的弟兄，不要自己申冤，寧可讓步，聽憑主怒；因為經上記著：「主說：申冤在我，我必報應。」²⁰ 所以，

「你的仇敵若餓了，就給他吃；若渴了，就給他喝。因為你這樣行，就是把炭火堆在他的頭上。」²¹ **你不可為惡所勝，反要以善勝惡。**

果樹與根基 (6:43 – 49)

果樹與根基 (6:43 – 49)

43 因為沒有好樹結壞果子，也沒有壞樹結好果子。

44 凡樹木看果子就可以認出它來。人不是從荊棘上
摘無花果，也不是從蒺藜裡摘葡萄。 45 善人從他心
裡所存的善就發出善來，惡人從他心裡所存的惡就
發出惡來；因為心裡所充滿的，口裡就說出來。

果樹與根基 (6:43 – 49)

46 你們為什麼稱呼我『主啊，主啊』，卻不遵我的話行呢？ 47 凡到我這裡來，聽見我的話就去行的，我要告訴你們他像什麼人。 48 他像一個人蓋房子，深深地挖地，把根基安在磐石上，到發大水的時候，水沖那房子，房子總不能搖動，因為根基立在磐石上。 49 唯有聽見不去行的，就像一個人在土地上蓋房子，沒有根基，水一沖，隨即倒塌了，並且那房子壞得很大。